
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE JULHO DE 2015. 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

Aos 10 (dez) dias do mês de julho de 2015, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Paulina Maria 

Maia Barbosa (chefe do Departamento de Biologia Geral), Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Luzia Valentina Modolo (chefe 

do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (subchefe do Departamento de 

Farmacologia), Silvia Passos Andrade (decana do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Daniel de Assis Santos (subchefe do Departamento de Microbiologia), Tânia 

Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe 

do Departamento de Parasitologia), Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de 

Patologia Geral), Fernando Amaral da Silveira (chefe do Departamento de Zoologia), 

Luciana de Oliveira Andrade (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação de Biologia Celular), Christopher Kushmerick (coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Marcos Horácio 

Pereira (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Zoologia); Elder Antônio Sousa e Paiva, Miguel José 

Lopes,  Maria Raquel Santos Carvalho, Rafaela Salgado Ferreira e Helton da Costa 

Santiago (representantes dos Professores das diversas categorias); Janice Henriques 

da Silva (coordenadora do CENEX); Representantes dos Servidores Técnicos-

Administrativos: Gustavo Santos Silva, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, 

Frankcineia Aparecida de Assis e Antônio Roberto Moreira. Justificaram ausência: 

Professores: Jader dos Santos Cruz (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioquímica e Imunologia), Carmen Elvira Mendonza Flores e Juliana 

Carvalho Tavares (coordenadora e subcoordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Neurociências), Denise Maria Tombert de Oliveira (titular) e Maria 

Bernadete Lovato (suplente) (representante dos professores titulares), Ricardo Toshio 

Fujiwara (titular) e Rodrigo Ribeiro Resende (suplente) (representante dos Professores 

das diversas categorias); Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO);  

Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos: Iuri Fortes Pereira. Não 
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compareceram: Professores: Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador do 

Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Adriano Pereira Paglia (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de 

Vida Silvestre), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Rosy Mary dos Santos Isaias 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), 

Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Genética), Paulo César Peregrino Ferreira (coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Anilton César Vasconcelos, Sérgio 

Costa Oliveira e Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (representantes dos 

professores titulares); Representantes Discentes: Thiago Santos Tinôco e Thiago Luiz 

Abreu Romão, Rafael Henrique Saibert Leão e Fernando Afonso Nonato França. 

Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. Deu as boas-vindas aos novos 

representantes discentes. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Reitor esteve com 

governador de MG onde tratou de assuntos sobre a FAPEMIG. O governador 

suspendeu a medida que obrigada repasse de 50% dos recursos da FAPEMIG para as 

instituições estaduais, pois isso não é mais política da Secretaria de Ciência e 

Tecnologia. Informou também que liberou 50% dos recursos de 2015 da FAPEMIG 

para pagar os projetos que estavam atrasados. O reitor também esteve no MEC onde 

recebeu a triste noticia dos cortes no orçamento das Universidades (10% dos 

custeios). b) A Profª. Andréa Macedo informou que tem participado de reuniões 

semanais dos Diretores com Reitor para tomarem conhecimento da situação da greve 

dos servidores TAEs. Apresentou o fluxograma de oferta e matricula na graduação do 

sistema SIGA. Explicou o processo de matrículas, que após 100% do lançamento de 

oferta das disciplinas, gasta-se 20 dias para o início do semestre. Lembrou que todas 

as seções têm serviços essenciais e por isso devem manter plantão de atendimento 

com horário marcado. 2) Proposta de liberação de encargos didáticos de 

Professores do ICB: o Prof. Carlos Rosa informou ser uma demanda da Reitoria, a 

regulamentação da Resolução 02/2014 que trata do assunto. A Comissão de Recursos 

Humanos elaborou a proposta a ser debatida que fora encaminhada em 12/12/2014 

para os membros da Congregação. Passando à discussão, alguns professores 

consideraram que uma recomendação (que é uma diretriz) seria mais adequada do 

que uma resolução da Congregação que estabelecesse em que nível se daria a 

redução dos encargos didáticos. Segundo eles, competiria à Câmara Departamental 

avaliar e a Congregação aprovar as liberações de encargos didáticos. A Profª. Andréa 

esclareceu que é importante a Congregação estabelecer uma Resolução prévia, 

regulamentando os pontos da Resolução 02/2014, para que as Câmaras 
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Departamentais tenham um parâmetro para fazer a distribuição dos encargos de forma 

que os docentes sejam aprovados em suas avaliações, uma vez atendidos os 

parâmetros mínimos determinados. Consta no § 1º do Art. 14 da Resolução 02/2014: 

O exercício de outras funções administrativas, a critério da Congregação da Unidade, 

por propostas da Câmara Departamental ou estrutura equivalente, poderá justificar a 

liberação parcial de carga didática, desde que mantida a carga horária mínima de 45 

horas-aula nos semestre. Com isso, havendo regulamentação, a Congregação não 

teria que avaliar a cada pedido individual de redução de encargo didático que surgisse. 

Após esclarecimentos, a Congregação passou a analisar, por item, o texto da 

proposta. O texto aprovado será transformado em Resolução que recomenda, no 

âmbito do ICB, atribuições de encargos didáticos mínimos para docentes que exercem 

atividades administrativas. Foi sugerido o texto: A Congregação do ICB recomenda a 

redução dos encargos didáticos, até os limites mínimos expressos nessa Resolução, 

para os professores durante o exercício dos seguintes cargos. Foi votado e essa 

sugestão foi aprovada com 23 votos e 01 abstenção e a proposta original não recebeu 

votos. Foi solicitado retirar o item a referente aos cargos que tem liberação total de 

encargos didáticos, já que isso figura na Resolução 02/2014 e no item de 

“considerando” que inicia essa Resolução. A votação foi favorável à retirada, com 23 

votos e 01 abstenção e nenhum voto contrário. Analisando o item b foram feitas várias 

sugestões: 1ª) retirar os valores e respeitar às 45h previstas na Resolução do 

Conselho Universitário; e 2ª) manter os valores e, os casos diferentes que 

ultrapassassem o valor estipulado, seriam analisados pela Congregação mediante 

justificativas. Foi aprovado manter a redação original proposta, que obteve 17 votos. A 

proposta de retirar os valores obteve 04 votos e 03 abstenções. Passando ao item c: 

solicitou-se acrescentar o CCT (Centro de Coleções Taxonômicas). No item d: 

solicitado incluir curador de CCT = votado, obteve-se 21 votos favoráveis e 03 

abstenções; incluir editor chefe de periódicos = votado obteve-se 07 votos favoráveis, 

15 contrários e 02 abstenções. Houve ainda sugestões de mudar a carga horária 

proposta: uma para reduzir para 5 horas e outra para aumentar para 7 horas. 

Entretanto, por precedência, foi votado manter 6 horas e obteve-se 17 votos 

favoráveis, 05 votos contrários e 01 abstenção. Foi solicitado então acrescentar um 

parágrafo único no item d que: em caso de acúmulo de duas ou mais funções, 

acrescenta no máximo uma hora na redução da carga horária. Esta proposta não foi 

aprovada, tendo-se apurado 09 votos pela inclusão, contra 12 de não inclusão e 02 

abstenções. Foi proposto incluir um item e, com duas sugestões de redação: 1ª) Os 

casos omissos deverão ser aprovados pela Congregação; 2ª) Valores recomendados 

pelos Departamentos, inferiores aos limites estabelecidos nessa Resolução, mediante 

justificativa, e casos omissos deverão ser aprovados pela Congregação. Foram 
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votadas as propostas, tendo-se apurado: 03 votos para a 1ª proposta, 17 votos para a 

2ª proposta e 02 abstenções. No Artigo 2º referente à maximização dos encargos 

didáticos foi votada a retirada da frase “...podendo ser renovada por igual período a 

critério da Congregação.”, obtendo-se 19 votos favoráveis, 02 contrários e uma 

abstenção. 3) Organograma do ICB: não discutido. 4) Outros assuntos: a) Adesão 

do ICB ao PROFBIO: foi comunicada a adesão ao PROFBIO, com sede estabelecida 

para o ICB, por ter sido a melhor proposta apresentada na CAPES – o que confere 

mérito e responsabilidade ao Instituto. b) Comunicado o falecimento do professor 

aposentado do Departamento de Microbiologia, Pogirá Peixoto Pena. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 


